



陈集镇葡萄种植面积6000余亩,年产鲜食葡萄1000余万公斤,全产业链综合年产值近6亿元——

“小葡萄”撬动乡村振兴“大产业”

■ 王逸鸣 韩双龙 洪茹

近日,笔者走进位于陈集镇的宿城陈集镇葡萄种植家庭农场,只见一排排塑料大棚整齐排列在田间。大棚内,一串串晶莹剔透、颗粒饱满的葡萄挂满枝藤,浓郁香甜的果味扑鼻而来,工人忙着采摘、装箱。“自2012年开始,葡萄已经进入全面采摘期,今年亩产可达2500公斤,按市场价平均每公斤8元计算,亩产收益预计可达2万元。”宿城陈集镇葡萄种植家庭农场负责人王继成说。

产业兴旺是乡村振兴的核心基础,是引领乡村实现全面振兴的动力源泉。自2012年开始,陈集镇以200亩规模为起点,采取“基地+合作社+农户”模式推进葡萄种植规模化,有效拓宽当地群众的“致富路”。“得益于特殊的种植环境和特定的生产方式,陈集镇葡萄在果型、口感等方面皆为上乘品质,市场销量和品牌认可度逐年提升。今年,陈集镇葡萄还远销到柬埔寨、越南、俄罗斯等国家。”陈集镇党委

书记赵益飞自豪地说。

从宿城陈集镇葡萄种植家庭农场出发,驱车沿着洋陈线一路向北,便可直达陈集龙潭精品葡萄采摘园的二期项目建设现场。大棚内,一排排葡萄架整齐排列,葡萄苗长势喜人。

在龙潭村,葡萄产业同样是当地的致富“密码”。“作为村里的强村项目,今年我们瞄准‘农业+文化+旅游’模式,高标准规划建设龙潭精品葡萄采摘园二期项目。项目建成后,预计能够带动40余名群众就业,村集体收入可增加10万元……”算起葡萄产业带来的“增收账”,龙潭村党支部书记刘吉峰的话语里满是期待。

作为联农带农富农的产业引擎,陈集镇大力发展葡萄产业。通过政策激励、组织引导、技术服务等措施,推动农民专业合作社、龙头企业、家庭农场等新型农业经营主体健康有序发展。推广“合作社+农户”等联农带农模式,同时成立葡萄协会,促进小农户与现代农业的有机衔接,让农民分享到更多的乡村产业发展红利。

截至目前,全镇共有葡萄类农民专业合作社、家庭农场等新型经营主体46家,农业企业3家,直接带动就业2100余人,实现了经济效益和社会效益双丰收,有效加快了乡村振兴步伐。

乡村振兴,因地制宜,持续创新是关键。以优质葡萄产业为核心,陈集镇不断扩大优质葡萄高标准生产规模,加快“葡萄+”产业融合,构造“核心+配套”产业生态循环链,积极推动龙潭精品葡萄采摘园二期项目建设,打造由产城融合葡萄休闲体验带、优质品牌葡萄生产示范区、葡萄全产业链功能配套区、葡萄产业绿色发展区组成的“一带三区”空间发展格局,形成集采摘、体验、休闲观光、智慧农业为一体的农文旅发展新模式,有力助推乡村振兴。

2020年,陈集镇葡萄顺利通过国家级专家评审,成为江苏省首个葡萄类国家地理标志农产品;2023年,陈集镇成功入选国家级农业产业强镇创建名单;2024年,陈集镇农产品(葡萄)基地被授予“江苏省绿色优质农产品基地”称号……一项项荣誉的背后,是陈集镇葡萄产业蓬勃发展的生动注脚。

当前,陈集镇葡萄种植面积已经超过6000亩,拥有优质葡萄品种10余个,全镇年产鲜食葡萄1000余万公斤,辐射带动2100余名农民增收,全产业链综合年产值近6亿元。历经十余年的发展,葡萄产业带来的集聚效应在陈集镇已初步成型,一串串葡萄不仅“串”出了一条富民大道,同时也“串”出了农民的美好生活。



农业大项目“火力全开”
乡村振兴“引擎”轰鸣

宿城:数智赋能为农业插上数字化“翅膀”

本报讯 近日,笔者走进宿迁市绿港现代农业研究院有限公司的智能温室大棚内,只见番茄秧苗郁郁葱葱,长势喜人,工作人员驾驶轨道车穿梭其中,观察番茄生长情况。

“得益于智能化、数字化技术的应用,我们培育出的番茄品质高、营养丰富、口感极佳。”据该公司负责人许光利介绍,宿迁市绿港现代农业研究院有限公司配备智能化的滴灌系统和温度、湿度控制系统,动态监测每一个玻璃温室大棚内种植作物的生长数据。

随着农业产业的不断壮大,

产业链条持续延伸,以数字化赋能为核心的新型农业科技,为乡村振兴带来了新的生机和发展动能。近年来,宿城锚定农业强区目标,以创建全国农业现代化示范区为引领,坚持农业农村优先发展,把数字农业建设作为加快推进农业现代化的有效抓手,大力发展数字农业,高水平打造智慧农业示范“宿城样板”。

数字化技术的应用在蔡集镇田洼智慧农业园同样体现。园内,智能传感器实时监测农作物的生长状况、土壤、气候等信息,工作人员根据这些信息智能调整生产参数。“通过采用无土栽培、

环境控制、水肥控制等先进技术,农作物可以在合适的环境中快速增长,有效避免了人工调控的不精准和不及时。”蔡集镇田洼智慧农业园生产厂长马金明说,数字技术的应用让传统农业生产方式产生了巨大的革新,有效提高了生产效率 and 收益。

围绕国家级现代农业示范区的发展定位,该区按照“一库聚合、一网感知、一链治理、一图统管”的架构,建成宿城区智慧农业监测调度服务平台,在粮食安全、稳产保供、社会化服务、指挥控制等方面深入开展数字化技术应用,形成宿城农业数字化

管理新模式。与此同时,宿城区加快推进5G、物联网、大数据、无人机等创新技术在农业农村领域的广泛应用,积极服务加快形成农业新质生产力。

从靠天吃饭的传统农业到提质增效的智慧农业,宿城区发挥科技创新引领作用,大力发展智慧农业,全面推动乡村振兴。“未来,我们将深化数字农业建设,积极培育智慧农业应用场景,推动农业信息化、智能化水平不断提升,为乡村全面振兴注入更多活力。”宿城区农业局局长杨广军说。

(王逸鸣)



当前正值秋粮收获期,田地里一派繁忙的景象。图为宿城区埭子镇的农田里,收割机正在收割稻谷。

韩双龙 摄

进一步全面深化改革与新时代党的群众路线

■ 王昌艳

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》强调:“走好新时代党的群众路线,把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到改革设计中来。”进一步全面深化改革是一项系统工程,涉及方方面面,运用好新时代党的群众路线至关重要。

《决定》指出,对党中央进一步全面深化改革的决策部署,必须求真务实抓落实、敢作善为抓落实,并且以实绩实效和人民群众满意度检验改革。这充分体现了以习近平同志为核心的党中央始终与人民心心相印、坚持党的群众路线贯彻到治国理政全过程,贯彻到进一步全面

深化改革推进中国式现代化的新征程中。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。面对人民群众新期待,必须继续把改革推向前进。

党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。习近平总书记指出,我们党坚持党的群众路线,坚持人民主体地位,时刻把群众安危冷暖放在心上,及时准确了解群众所思、所盼、所忧、所急,把群众工作做实、做深、做细、做透。新时代以来,党中央把全面从严治

党纳入“四个全面”战略布局,使党在革命性锻造中变得更加坚强有力。我们开展了史无前例的反腐败斗争,以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛腐治乱,确保党和人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福。在进一步全面深化改革、推进中国式现代化的历史进程中,人民至上依然是中国共产党人的价值追求,必将与经济社会的高质量发展不断彰显马克思主义的真理性力量。

(作者单位:中共宿迁市宿城区委党校)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

推动项目建设提速提质提效 锚定目标 鼓足干劲

本报讯 10月16日,宿城区召开重大产业项目建设现场推进会。宿城区委书记陈伟出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记对江苏工作重要讲话精神,认真落实省、市部署要求,进一步锚定目标、鼓足干劲,多措并举推动项目建设提速提质提效,全力完成全年经济社会发展目标任务。

在宿城经济开发区的江苏日立能源高压电器有限公司、乔那科数控装备(江苏)有限公司等项目现场,处处呈现一派热火朝天的忙碌景象。每到一处,陈伟都详细了解项目施工计划,并现场协调解决项目建设中存在问题。他指出,要严把工程建设安全关、质量关、进度关,紧盯时间节点,抢抓施工进度,加强统筹协调,确保按期高质量高标准完成项目建设任务。

“项目推进过程中还有什么困难?”“预计什么时候能投产?”位于运河宿迁港产业园的江苏凯盛新材料有限公司主要生产和销售超薄光伏封装玻璃。在项目建设现场,陈伟仔细询问项目进展情况,强调要强化责任担当,树牢服务意识,坚持把项目建设放在心上、抓在手上、落实到行动上,切实做到全流程服务、全要素保障,积极主动破解项目建设中的难点、堵点,确保项目如期建成、顺利投产。

重大产业项目是拉动投资、促进经济发展的主引擎。调研中,陈伟强调,要全力推进重大产业项目建设,进一步增强责任感和紧迫感,锚定全年目标不动摇,狠抓项目推进不放松,加大攻坚力度,加快建设进度,切实以项目建设提速增效为宿城高质量发展蓄势赋能。要优化整合各类资源,牢固树立“一盘棋”思想,加强部门协调联动,项目化、清单化、责任化抓好落实,持续盘活存量、扩大增量、提升质量,切实将闲置资产转化为重要资源和发展动能。要大力开展招商引资,谋划储备一批大项目、好项目、新项目,为经济高质量发展打牢基础。要做优建强平台载体,加快推进宿迁微电子制造产业园、运河宿迁港智慧物流园等平台建设,聚焦激光光电、新材料、新能源等新兴产业、未来产业,加快培育特色优势产业集群,为宿城高质量发展注入强大动力。要积极谋划明年重点项目,统一思想、理清思路,一切围绕项目转、一切围绕项目干,确保今年工作收好官、明年工作起好步。

(王章敏)

蔡集镇

协商议事会成了社情民意“直通车”

本报讯 “新农人创业谷,位于宿城区蔡集镇牛角社区、田洼村交界处,将建成以集生态种养、匠人工坊、加工配送、非遗市集等为一体的多元化创业集群。”近日,在宿城区蔡集镇新农人创业谷建设专题协商议事会上,与会人员就新农人创业谷的建设提出意见和建议。

近年来,蔡集镇以“围绕中心、服务民生”为落脚点,扎实有效开展“有事好商量”协商议事活动,不断扩大议事范围,将“协商议事”活动延伸到产业一线、民生一线,让协商议事更接地气、更近民心。

“让闲置土地活起来,要严格按照‘依法、有偿、自愿’的原则,在把握政策导向、尊重群众意愿的前提下,大力推进土地流转,盘活农村经济。”“围绕让撂荒地活起来、产业发展旺起来、群众增收带起来原则,盘活闲置土地资源,进一步激发村集体经济活力。”在蔡集镇樊湾社区“盘活土地资源·增加集体收入”专题协商议事会上,

镇村干部、社区老党员纷纷为乡村发展建言献策。

樊湾社区土地资源丰富,但集体经济发展后劲不足,土地利用率也不高。针对这一问题,社区组织召开专题协商议事会推动解决。社区“两委”采取“四议两公开”的方式,确认由村集体利用闲置的土地发展种植养殖产业,不仅解决了土地撂荒问题,更拓宽产业发展渠道,增强社区产业发展的活力。截至目前,该社区已完成第一期土地共计328余亩流转工作,用来种植玉米,促进乡村产业发展和村民增收。

乡村振兴发展离不开各方的协同合作,协商议事作为社情民意的“直通车”,是助推乡村振兴经济发展和解决民生事项的“助推器”。蔡集镇将聚焦乡村产业发展、乡风文明引导等重点内容,持续开展协商议事活动,引导形成农民自主、农村致富、农业自强的良好氛围,谱写乡村振兴新篇章。

(周芹)



近日,宿城区教育局围绕“爱家乡”主题组织开展首期“筑梦扬帆”研学活动,进一步弘扬中华优秀传统文化,厚植爱国情怀。大家先后来到朱瑞将军纪念馆、王官集镇蝴蝶兰大世界等地,领略家乡历史文化,感受家乡发展变化。

郑君朋 摄

“金金计较”为消费者权益保驾护航

在黄金回收领域,计量器具的精准度至关重要,哪怕失之毫厘,都会严重损害消费者的合法权益。近期,宿城区市场监督管理局执法人员检查市区一家黄金回收店时,发现该店用于回收黄金的电子天平未见周期检定合格标志。经进一步核实,确认该电子天平未经法定检定,且具备通过固定按键调节计量数值的作弊功能。当事人使用未按规定申请检定属于强制检定范围的计量器具,使用有作弊功能的计量器具,违反了《中华人民共和国计量法》第九条第一款、第二十七条的规定。宿城区市场监督管理局依法对当事人作出没收计量器具并处罚款的行政处罚。

警示意义:

国家对纳入强制管理的计量器具实施目录管理,该类电子天平属于《实施强

制管理的计量器具目录》中的“非自动衡器”类别,应经法定计量检测机构周期检定合格后,张贴检定合格标志方可经营使用。宿城区市场监督管理局在此也提醒广大消费者,在黄金以旧换新时应注意以下几点:要选择证照齐全的正规商家;要查看计量器具是否经检定合格;要了解置换政策,不要轻信口头承诺;要核对产品详细信息,妥善保存凭据。如发现商家存在计量违法等行为,可拨打12345或12315进行举报。宿城区市场监督管理局将在合规指导、告诫提醒的基础上,以民生领域“铁拳”行动为抓手,严厉打击侵害消费者权益的违法行为,切实提升宿城消费环境。

(王苏)

市场监管以案释法